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高中数列易错题型评析 
◆应淑美 

（墨江县第一中学） 

 
摘要：在高中数学数列模块的学习过程中，有几类题型学生的犯错率比

较明显，对于提高教育教学质量有制约性。本文重点分析了易错题的题

型种类，通过典型例题阐述易错原因，并提出解决措施，提高解题的正
确率，望能对大家的教学工作有所帮助. 
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数列问题是高中数学的重要内容，是学习高中数学的重点、
难点，也是历届高考必考的内容。本文归纳了数列的易错题型，
结合例题分析出错原因，总结应对策略，以提高学生解题的防错
意识，进而提高高考数列部分的解题能力. 

一、已知
nS 求通项公式

na ,忽略了 1n 时的情况 

例 1 若数列 na 的前 n 项和为 nS ，且 522  nnSn ，

则 na 是等差数列吗？如果是，求出通项公式；如果不是，说明

理由． 

错解： 321   nSSa nnn ， 

2)32(3)1(2-1   nnaa nn
． 

数列 na 是等差数列，且 2 3na n  ． 

分析：本题应明确 1 nnn SSa 成立的条件是 2n≥ ，而数

列 na 的通项公式中的 na 应当包含第一项 1a ，要注意分 1n 和

2n≥ 两种情况进行讨论，所以 1n  时是否满足所求通项应进

行验证． 

正解： 1 1 4a S ∵ ， 

1 2 3( 2)n n na S S n n    ≥ ， 

当 1n  时， 1 2 1 3 1 4a       ， 
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故由等差数列的概念知，数列 na 不是等差数列． 

二、等比数列中，应用 nS 时忽略了 1q 致错 
例 2 设数列 na 是等比数列，前 n 项和为

nS ，若 33 3aS  ，

求公比 q . 

错解：∵ 33 3aS  ， 
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 ， 22 31 qqq  ， 1
2

1
或q . 

分析：等比数列中使用公式
q

qa
S

n

n 



1

)1(1 的前提是 1q ,若题

中无明确指出，则需分情况讨论.否则易忽略公比 1q 的特殊情

况，造成概念性错误. 

正解：当 1q 时，由
33 3aS  得，

11 33 aa  ，符合题意，则

1q . 

当 1q 时，由
33 3aS  得, 2
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3
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
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， 22 31 qqq  ， 

则 2

1
q . 

综上所述，公比 q 的值时 1 或
2

1
- . 

三、忽视整体思想致错 

例 3 设 nS 是等差数列 na 的前 n 项和，若
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错解：
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a

a
∵ ，即 1
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1 4 5a d   ，
1 2 9a d  ．

12 13d a   ， ． 
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分析：本题的结果虽然是正确的，但过程错误．由 1

1
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2 9
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a d






我们可以令
1 14 5 2 9 ( 0)a d t a d t t    ， ，再进行下面的计

算．不过这样做太繁琐，下面我们给出一种简便的方法． 

正解： 1 9 32a a a ∵ ， 1 5 32a a a  ， 
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四、弄错了数列的首项 

例 4 已知数列 na 满足
1 21, 2a a  ， 1

2 , *
2

n n
n

a a
a n N




  .

令 1n n nb a a  ， 

证明： nb 是等比数列； 

错解： 1 2 1 1b a a   ； 

当 2n  时， 

1 1
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∴ nb 是首项为 1 1a = ，公比为
1

2 的等比数列. 

分析：数列的首项、项数、末项等是很容易错的基本量，所

以在解答数列题时，在这些地方要谨慎数列  nb 的首项就是

1n 时对应的项，即 1 2 1 1b a a   ，而不是想象中的 1 1a = .  

正解： 1 2 1 1b a a   ; 

当 2n  时， 

1 1
1 1

1
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n n n n
n n n n n

a a a a
b a a a b 

 

 
       ， 

∴ nb 是首项为
1 2 1 1b a a= - = ，公比为 1

2
的等比数列. 

总之，针对易错、易混、易忽略的地方，学生平时要着重练
习，进行及时的辨析，确保此类问题不再出错，在练习、纠错过
程中升华自己的认识和见解，快速提高防错和解题能力. 
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